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ماشین پدر فوت شده
 برخی از افراد گمان می کنند ماشین پدر فوت شده، 

جزو حَبْوه محسوب شده و به پسر بزرگ می رسد.
در حالی که ماشين و يا مرکب ديگر جزو حَبْوه 
نيست و جزو ميراث حساب م‌ىشود و به همه ورّاث 
تعلق دارد. تعریف حَبْوه: بخشی از دارایی مرد متوفی 
که پیش از تقسیم ارث میان وارثان، به بزرگ‌ترین 

پسرش می‌رسد.

نماهنگ منتشر شده 
در فضای مجازی

آیا خوندن قرآن برای از دنیا رفتگان سودی داره؟ 
... آیات ۶۹ و ۷۰ سوره یس میگه که: آنچه ما به او 
)رسول( آموختیم شعر نبود و نه او شاعر است. این 
نیست جز اثباتی مهیب و قرآنی شگفت‌انگیز. تا همه 
کسانی را که زنده هستند پند دهد و کافران را رسوا 
کند. هدف قرآن من جمله سوره یس بر اساس این 
آیه پند به کسانی است که می‌شنوند تا اصلاح کنند 

خودشون رو ... )خلاصه(
پاسخ پرسش

 هر کس باید در حیطه تخصص و دانش خود نظر 
دهد. اگه بدون تخصص لازم وارد تفسیر کردن قرآن 
کریم شویم نتیجه چیزی جز فهم ناقص نخواهد بود.

️ منظور دو کارشناس محترم این است که خواندن 
قرآن مجید به نیّت اموات برای آنان ثواب و پاداش 
اخروی دارد گر چه میزان آن نسبت به قرآنی که 
باید خود در دنیا می‌خواند و عمل می‌کرد بسیار 

بسیار ناچیز است.
منظور آیات سوره یس با این امر متفاوت است. این 
آیات اشاره به این امر دارد که قرآن کریم را برای 
زندگان بخوانید تا بشنوند و عمل کنند و زندگی خود 
را اصلاح کنند؛ نه اینکه خواندن آن به قصد اموات 

هیچ اثری حتی ثواب اخروی هم ندارد. 
️ خواندن قرآن و نماز و انجام روزه به نیّت اموات 
گاهی به شکل مجانی انجام می‌شود و گاهی برخی 
از افراد مبلغی را دریافت می‌کنند. حتی اجیر 
شدن و دریافت پول نیز فوایدی دارد و بی‌حکمت 
نیست. از جمله اینکه بخشی از هزینه‌های زندگی 
افراد فقیر تأمین می‌شود. همچنین باعث ترویج و 
تبلیغ خواندن قرآن در بین مردم می‌شود. همچنین 
بهانه‌ای می‌شود برای اینکه یک شخص زنده عبادتی 

انجام بدهد و برای خودش نیز اثراتی داشته باشد.
️ معنای آیه ۲۱ سوره یس هم ارتباطی با مطلب فوق 
ندارد و تنها به این امر اشاره دارد که مردم باید از 
پیامبرانی اطاعت و پیروی کنند که از مردم طلب 
اجر و مزدی نمی‌کنند و به دنبال سوء استفاده از 

مردم نیستند. 
️ گر چه تأثیر کامل عبادات زمانی است که ما خود 
در حال حیات آنها را انجام دهیم اما با مرگ پرونده 
اعمال انسان به طور کامل بسته نمی‌شود و دیگران 
می‌توانند برای اموات کار خیری انجام دهند و ثوابی 
بفرستند. البته اگر خود آن فرد در حال حیات انجام 
می‌داد موجب سعادت دنیوی و اخروی او می‌شد اما 
اکنون که از دنیا رفته است تنها ثواب و هدیه‌ای به 

او می‌دهند نه بیشتر.

رئیس شورای ائتلاف نیروهای انقلاب اسلامی استان:

هیئت دولت، برای خوزستان
نشست اضطراری برگزار کند

سیداحمد پورفرجی: وضعیت فعلی هوای 
به  تالاب،  اطراف  شهرهای  به‌ویژه  خوزستان 

مسئله فوری و ملی تبدیل شده است
رئیس شورای ائتاف نیروهای انقلاب اسامی 
خوزستان در گفت‌ و گویی با خبرنگاران با اشاره به 
شرایط نگران‌ کننده هوای استان و وقوع آتش‌ سوزی‌ 
های مکرر در هورالعظیم اظهار داشت: وضعیت فعلی 
هوای خوزستان به‌ویژه در شهرهای اطراف تالاب، به 
یک مسئله فوری و ملی تبدیل شده است و انتظار 
داریم هیئت دولت در سریع‌ترین زمان ممکن با 
برگزاری نشست اضطراری در استان، تصمیمات 
عملی و میدانی برای مهار آتش‌ سوزی‌ها و کاهش 
آلودگی هوا اتخاذ کند. سید احمد پور فرجی در 
ادامه افزود :مردم خوزستان از وعده‌های تکراری 
خسته شده‌اند و امروز نیاز به اقدام جدی، علمی 
و فوری دارند.وی با تأکید بر آمادگی شورای ائتلاف 
نیروهای انقلاب اسلامی برای همکاری با دستگاه‌های 
اجرایی و نهادهای مسئول افزود: شورای ائتلاف در 
خوزستان از طریق کارگروه‌های تخصصی و مشورتی 
خود در حوزه‌های محیط زیست، اشتغال، آموزش و 
مدیریت شهری، آمادگی دارد راهکارهای کارشناسی 
و بومی برای حل مشکلات استان ارائه دهد. ما این 
ظرفیت را داریم که در کنار مدیران دلسوز، از توان 
نخبگان و نیروهای مردمی برای کمک به تصمیم‌ 
سازی‌ های دقیق و مؤثر استفاده کنیم.«پورفرجی 
در ادامه با اشاره به چالش‌ های ریشه‌ای خوزستان 
از جمله بیکاری، کمبود فرصت‌های سرمایه‌گذاری 
و ضعف در شاخص‌های آموزشی خاطرنشان کرد: 
باید نگاه بلندمدت به توسعه خوزستان تقویت شود. 
حل مسئله اشتغال جوانان، حمایت از کارآفرینان 
و ارتقای جایگاه آموزشی استان در سطح کشور از 
اولویت‌ های اساسی است که نیازمند برنامه‌ریزی 
مستمر و همکاری همه نهادهاست. خوزستان 
استانی راهبردی است و هر سرمایه‌گذاری در این 
منطقه به تقویت اقتصاد ملی منجر می‌شود.رئیس 
شورای ائتلاف نیروهای انقلاب اسلامی در خوزستان 
در پایان تأکید کرد: در شرایط فعلی، بیش از هر 
زمان دیگر نیاز به تصمیم‌گیری‌های واقعی و پرهیز 
از اقدامات نمایشی و حاشیه‌ای داریم. مردم انتظار 
دارند مسئولان به جای پرداختن به حواشی، با روحیه 

جهادی و کار میدانی به رفع مشکلات بپردازند.

منوچهربرون - فعال رسانه

خوزستان؛ سرزمین زیبایی‌ها و فرصت‌های گردشگری

از طرف آموزشکاه استثنایی پوبا به مدیریت آقای کاظمیان و آموزشگاه بنفشه به مدیریت خانم خدایی و با تلاش دلسوزانه آقای جهانتاب ؛

جشن روز جهانی معلولین در بهبهان برگزار گردید

خوزستان، دیاری است که تاریخ، فرهنگ و 
طبیعت در آن به‌هم آمیخته‌اند. این سرزمین 
کهن، از رودخانه‌های پرخروش کارون و کرخه 
تا نخلستان‌های آبادان و تالاب‌های شادگان، 
جلوه‌ای از زندگی و شکوه را در دل خود جای 
داده است. آثار باستانی شوش و معبد چغازنبیل، 
یادگار تمدن‌های ایلامی و هخامنشی، نشان 
می‌دهند که خوزستان نه تنها خاستگاه تمدن‌های 
بزرگ بوده، بلکه امروز نیز می‌تواند به یکی از 
قطب‌های گردشگری ایران بدل شود.  با وجود این 
ظرفیت‌ها، توسعه گردشگری در خوزستان نیازمند 
توجه جدی به زیرساخت‌ها است. راه‌های ارتباطی 
مناسب، حمل‌ونقل هوایی و ریلی، اقامتگاه‌های 
از  همه  محلی،  بوم‌گردی‌های  و  استاندارد 
جمله نیازهایی هستند که باید فراهم شوند تا 

گردشگران بتوانند تجربه‌ای کامل و دلنشین 
از این سرزمین داشته باشند. سرمایه‌گذاری در 
امکانات رفاهی و تفریحی، همچون موزه‌ها و مراکز 
فرهنگی، نیز می‌تواند به ارتقای جایگاه خوزستان 
در عرصه گردشگری کمک کند.  از سوی دیگر، 
اقدامات فرهنگی و تبلیغی نقش مهمی در 
معرفی خوزستان دارند. این استان، سرزمین 
اقوام گوناگون است؛ عرب، لر، بختیاری و دیگر 
گروه‌ها با آیین‌ها، موسیقی‌ها و سنت‌های خاص 
خود، رنگین‌کمانی از فرهنگ را شکل داده‌اند. 
برگزاری جشنواره‌های محلی، تولید مستندهای 
گردشگری، تبلیغات هدفمند در رسانه‌ها و 
آموزش جوامع محلی برای مشارکت فعال در 
صنعت گردشگری، می‌تواند این گنجینه فرهنگی 
را به‌خوبی به جهانیان معرفی کند.   خوزستان 
همچون کتابی است که هر صفحه‌اش داستانی از 
زیبایی و شکوه دارد؛ از صدای نی چوپانان در 
کوه‌های زاگرس تا همهمه بازارهای سنتی اهواز. 
اگر زیرساخت‌ها فراهم شود و اقدامات فرهنگی 
و تبلیغی به‌درستی اجرا گردد، این سرزمین 
می‌تواند نه تنها مقصدی برای گردشگران داخلی، 
بلکه نقطه‌ای درخشان در نقشه گردشگری جهانی 
باشد.  خوزستان، سرزمین زیبایی‌ها، چشم‌انتظار 
آن است که با نگاهی تازه و مدیریتی هوشمندانه، 
دوباره بدرخشد و میراثش را به جهانیان معرفی 
کند.  خوزستان، دیاری است که تاریخ، فرهنگ 
و طبیعت در آن به‌هم آمیخته‌اند. این سرزمین 
کهن، از رودخانه‌های پرخروش کارون و کرخه 
تا نخلستان‌های آبادان و تالاب‌های شادگان، 
جلوه‌ای از زندگی و شکوه را در دل خود جای 
داده است. آثار باستانی شوش و معبد چغازنبیل، 
یادگار تمدن‌های ایلامی و هخامنشی، نشان 
می‌دهند که خوزستان نه تنها خاستگاه تمدن‌های 

بزرگ بوده، بلکه امروز نیز می‌تواند به یکی از 
قطب‌های گردشگری ایران بدل شود.  با وجود این 
ظرفیت‌ها، توسعه گردشگری در خوزستان نیازمند 
توجه جدی به زیرساخت‌ها است. راه‌های ارتباطی 
مناسب، حمل‌ونقل هوایی و ریلی، اقامتگاه‌های 
از  همه  محلی،  بوم‌گردی‌های  و  استاندارد 
جمله نیازهایی هستند که باید فراهم شوند تا 
گردشگران بتوانند تجربه‌ای کامل و دلنشین 
از این سرزمین داشته باشند. سرمایه‌گذاری در 
امکانات رفاهی و تفریحی، همچون موزه‌ها و مراکز 
فرهنگی، نیز می‌تواند به ارتقای جایگاه خوزستان 
در عرصه گردشگری کمک کند.  از سوی دیگر، 
اقدامات فرهنگی و تبلیغی نقش مهمی در معرفی 
خوزستان دارند. این استان، سرزمین اقوام 
گوناگون است؛ عرب، لر، بختیاری و دیگر گروه‌ها 
با آیین‌ها، موسیقی‌ها و سنت‌های خاص خود، 
رنگین‌کمانی از فرهنگ را شکل داده‌اند. برگزاری 
جشنواره‌های محلی، تولید مستندهای گردشگری، 
تبلیغات هدفمند در رسانه‌ها و آموزش جوامع 
محلی برای مشارکت فعال در صنعت گردشگری، 
می‌تواند این گنجینه فرهنگی را به‌خوبی به 
جهانیان معرفی کند.   خوزستان همچون کتابی 
است که هر صفحه‌اش داستانی از زیبایی و شکوه 
دارد؛ از صدای نی چوپانان در کوه‌های زاگرس 
تا همهمه بازارهای سنتی اهواز. اگر زیرساخت‌ها 
فراهم شود و اقدامات فرهنگی و تبلیغی به‌درستی 
اجرا گردد، این سرزمین می‌تواند نه تنها مقصدی 
نقطه‌ای درخشان  بلکه  برای گردشگران داخلی، 
در نقشه گردشگری جهانی باشد.  خوزستان، 
سرزمین زیبایی‌ها، چشم‌انتظار آن است که 
با نگاهی تازه و مدیریتی هوشمندانه، دوباره 

بدرخشد و میراثش را به جهانیان معرفی کند.

در این مراسم بیش از ۱٠٠تخته پتو که از طرف خیر 
نیکوکار تامین شده بود به تمامی کودکان استثنایی 
اهدا گردیددر مراسم فوق لوح تقدیر از سوی اقای 
کاظمیان مدیر اموزشگاه پویاو لوح سپاس از سوی 

خانم خدایی مدیر آموزشگاه بنفشه به پاس تلاش و 
زحمات  پرسنل دو آموزشگاه اهدا گردید.  در ادامه 
این مراسم گروه سرودناشنوایان برنامه جالبی را اجرا 
نمودند. آقای کاظمیان به خبرنگار ما گفت لازم می 

دانیم از آقای جهانتاب که شبانه روز در جهت رفع 
مشکلات و کاستی های آموزشگاه تلاش دارند تشکر  
نمایم وی  افزودند از مسئولین شهرستان انتظار داریم 
توجه بیشتری به معلولین  داشته باشند و ترتیبی دهند 
با سرکشی از این آموزشگاه دل آنها را شاد نمایندخانم 
خدایی ضمن تقدیر و تشکر از زحمات جهانتاب که سال 
هاست بازنشسته شده اما لحظه ای کودکان استثنایی را 
فراموش ننموده و همیشه با مسئولین در ارتباط است 
تا مشکلات رابه حداقل برساند افزود حال که مسئولین 
شهرستان در آموزشگاه حضور پیدا نمی کنند حداقل 
یک پیامی و یا یک شاخه گل به کودکان استثنایی اهدا 
نمایند. وی اضافه نمود  امروز که روز معلولین  است 
می طلبد مسئولین شهرستان در جمع معلولین حضور 
و موجبات دلگرمی و خوشحالی این عزیزان را فراهم 
اورند اما آنها متاسفانه حتی ا ز ارسال یک پیام تبریک به 

آموژشکاه معلولین عاجزند.

اختصاصی از جهان اخبار

 عبدالحمید گل‌افشان - کارشناس اجتماعی
صحنۀ مدرسه که باید مأمن آموختن و امنیت 
باشد این روزها در برخی مدارس استان خوزستان 
با نگرانی دیگری گره خورده است : تأمین سلامت 
غذایی دانش‌آموزان. آنچه در ادامه می‌خوانید 
گزارش میدانی از وضعیت بوفه‌های غیررسمی و 
نظارت بر آنهاست. وضعیت موجود : از تنقلات 
تا خوراکی‌های مشکوک و غیرمجازبر اساس 
مشاهدات میدانی در تعدادی از مدارس نواحی 
چهارگانه اهواز و کارون و شهرهای استان 
خوزستان پدیده‌ای نگران‌کننده رواج یافته است.  
تعدادی از سرایداران در کنار وظایف اصلی خود 
اقدام به راه‌اندازی دکه‌ها یا بوفه‌های غیررسمی 
کرده و مشغول فروش مواد خوراکی هستند.

مشکل اما فروش سادۀ خوراکی نیست؛ مشکل 

عرضۀ مواد خوراکی و اغذیۀ غیرمجاز، بدون نظارت 
و گاه غیراستاندارد است. موارد گزارش‌شده تنها 
به فلافل و ساندویچ ختم نمی‌شود. مثال‌های 
متعددی از فروش نوشابه‌های گازدار بسیار 
شیرین، چیپس با نمک و چربی بالا، کالباسِ بدون 
مشخصات بهداشتی انواع لواشک و آبنبات‌های 
غیربهداشتی، و حتی غذاهای نیمه‌آماده‌ای که 
منشأ و تاریخ تولیدشان معلوم نیست به چشم 
می‌خورد. این مواد خوراکی که گاها خارج از 
چارچوب تاییدشده به دانش‌آموزان عرضه می‌شوند 
در مواردی به دلیل استفاده از مواد اولیۀ نامرغوب 
یا شرایط نگهداری نادرست منجر به مسمومیت 
غذایی و عواقب ناخوشایند برای کودکان ونوجوانان 
شده‌اند.یک نکته کلیدی و مغفول در این میان 
وضعیت کارت بهداشت متصدیان این بوفه‌ها است.

طبق دستورالعمل‌های رسمی اخذ کارت بهداشت 
و گواهینامه اصناف برای پرسنل بوفه قبل از شروع 
فعالیت یک اولویت و شرط اساسی محسوب 
می‌شود. با این حال در مشاهدات میدانی مشخص 
شده است که برخی از سرایداران فاقد این کارت 
بهداشت هستند و برای برخی دیگر نیز مدت اعتبار 
کارت بهداشتی و مجوز فعالیت آنها به پایان رسیده 
است.این خلأ، خود یکی از ریشه‌های اصلی نگرانی 
از بهداشت فردی فروشندگان و محیط عرضه مواد 
غذایی است. چرا نظارت ضعیف است؟ درسالهای 
گذشته کارشناسان بهداشت محیط ادارات آموزش 
و پرورش با بازدیدهای منظم و بخشنامه‌های دقیق 
بر عملکرد بوفه‌های مدارس نظارت می‌کردند. 
با این حال به نظر می‌رسد این روند نظارتی در 
سال‌های اخیر کمرنگ یا به‌طور کلی متوقف شده 
است. این خلأ نظارتی فضایی را ایجاد کرده که در 

آن سلامت غذایی دانش‌آموزان به شانس و وجدان 
فردی فروشندگان وابسته شده است.  کارشناسان 
بهداشت محیط بر این باورند که هرگونه عرضه 
مواد غذایی مشمول پروتکل‌های سخت‌گیرانه 
بهداشتی می‌شود. این پروتکل‌ها مواردی مانند 
منبع تأمین مواد اولیه، شرایط نگهداری، سلامت 
شخص فروشنده و محیط طبخ و توزیع را پوشش 
می‌دهد. فروش مواد غذایی در محیط مدرسه به 
دلیل حساسیت و آسیب‌پذیری گروه مصرف‌کننده 
)کودکان و نوجوانان( نیازمند بالاترین سطح از 
دقت و نظارت است. اقدام پیشنهادی آنان برگزاری 
دوره‌های آموزشی اجباری برای سرایداران یا هر 
فرد مجاز به فروش مواد غذایی در مدرسه است.

چنین دوره‌هایی می‌تواند شامل اصول بهداشت 
فردی، بهداشت مواد غذایی و نحوه تشخیص مواد 
اولیه سالم باشد. تجربه‌های موفقی مانند برگزاری 
جلسات آموزشی برای سرایداران مدارس برخی 
شهرستان هادر گذشته وجود دارد که می‌تواند 
الگویی برای استان باشد.نگارنده این گزارش بر 
این باور است که مشکل اصلی فقدان یک نظام 
نظارتی فعال، مستمر و پاسخگو است. سرایداران 
نیز اغلب با انگیزه تأمین بخشی از معیشت خود 
دست به این کار می‌زنند. بنابراین رویکرد برطرف 
کردن این موضوع نباید صرفاً مبتنی بر تعطیلی و 
برخورد باشد بلکه باید ساماندهی آموزش و نظارت 
را در دستور کار قرار داد.  پیشنهاد نگارنده ایجاد 
یک »طرح ساماندهی بوفه‌های مدارس خوزستان« 
است که در چارچوب آن:وضعیت تمامی بوفه‌های 
رسمی و غیررسمی مدارس به‌طور دقیق پایش و 
ثبت شود.برای متقاضیان فعالیت اخذ یا تمدید 
کارت بهداشت معتبر و گذراندن دوره‌های آموزشی 

فشرده بهداشت محیط و مواد غذایی به عنوان 
شرط لازم و پیش از شروع فعالیت الزامی شود.

بازرسان بهداشت محیط آموزش و پرورش و 
دانشگاه علوم پزشکی به‌طور مشترک و نامحسوس 
نظارت مستمر خود را از سر گیرند.فهرست مواد 
غذایی مجاز و سالم با همکاری متخصصان تغذیه 
برای فروش در بوفه‌های مدارس تعیین و ابلاغ 
شود. بوفه مدرسه تنها یک محل فروش خوراکی 
نیست. این نقطه نخستین جایگاهی است که 
کودکان و نوجوانان به‌طور مستقل انتخاب غذایی 
خود را تجربه می‌کنند.بی‌توجهی به سامت این 

کالاها به‌مثابه بی‌اعتنایی به سامت نسلی است 
که باید صاحب فردای این سرزمین باشند.انتظار 
می‌رود واحد بهداشت اداره کل آموزش وپرورش 
استان خوزستان و معاونت بهداشت دانشگاه علوم 
پزشکی با همکاری فوری و خروج از روزمرگی 
این موضوع را در اولویت کاری خود قرار داده و 
با صدور بخشنامه‌ای فوری در خصوص لزوم دارا 
بودن کارت بهداشت معتبر برای کلیه متصدیان 
و اجرای بازدیدهای میدانی غافلگیرانه آرامش 
و اطمینان را به کلاس‌های درس و خانواده‌های 

دانش‌آموزان بازگردانند.
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